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Η ακαδημαϊκή κοινότητα των Φυσικοθεραπευτών της δημόσιας τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης στην Ελλάδα  αντιτίθεται με την ένταξη νέων Τμημάτων Επιστημών 

Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (ΤΕΦΑΑ) σε Σχολές Επιστημών Υγείας, όπως 

παρουσιάζεται στο επικείμενο πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας που 

ανακοινώθηκε πρόσφατα και αφορά τις συνέργειες Πανεπιστημίων και ΤΕΙ. 

Δύσκολα γίνεται κατανοητό για ποιους λόγους και με ποια πολιτική και εκπαιδευτική 

αντίληψη προτείνεται, η ένταξη νέων Τμημάτων Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού σε 

Σχολές Επιστημών Υγείας και Αποκατάστασης, όπως προτείνεται για το Πανεπιστήμιο 

Πατρών και για το νέο Μεσογειακό Πανεπιστήμιο Κρήτης. Ως γνωστόν, το γνωστικό 

αντικείμενο, ο σκοπός και ο ρόλος των αποφοίτων ΤΕΦΑΑ δεν συνάδει σε καμία 

περίπτωση με τον κλινικό χαρακτήρα των αποφοίτων των Τμημάτων που ανήκουν σε 

Σχολές Επιστημών Υγείας και Αποκατάστασης, όπως αυτών των Τμημάτων 

Φυσικοθεραπείας. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΦΕΚ  Ίδρυσης των ΤΕΦΑΑ της χώρας (107/1983/Π.Δ. & 

465/1983) η αποστολή των Τμημάτων τους είναι α) να καλλιεργούν και να προάγουν την 

Επιστήμη της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού με την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη 

διδασκαλία και έρευνα, β) να παρέχουν στους πτυχιούχους τους τα απαραίτητα εφόδια, 

που θα εξασφαλίσουν την άρτια κατάρτισή τους για την επιστημονική και επαγγελματική 

τους σταδιοδρομία, γ) να συμβάλλουν στην πρόοδο του Ελληνικού Αθλητισμού και 

ταυτόχρονα να καλλιεργούν και να διαδίδουν σε ολόκληρο το λαό την αθλητική ιδέα και δ) 

να συμβάλλουν στη συνειδητοποίηση από το λαό της σημασίας της Φυσικής Αγωγής ως 

βασικό παράγοντα για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής.  Ο απόφοιτος Φυσικής 

Αγωγής και Αθλητισμού δεν είναι Επαγγελματίας Υγείας και τα μαθήματα του 

προπτυχιακού προγράμματος σπουδών των εν λόγω Τμημάτων δεν εμβαθύνουν σε 

αιτιοπαθογένεια, παθοφυσιολογία, κ.α. του ερειστικού, μυϊκού, νευρικού, αναπνευστικού 

και καρδιαγγειακού συστήματος. Επιπλέον, δεν επικεντρώνονται στον σχεδιασμό και 

στην προοδευτικότητα της θεραπευτικής άσκησης αναλόγως του σταδίου εξέλιξης της 

εκάστοτε νόσου.  

Αντίθετα, η επιλογή, ο σχεδιασμός και η εφαρμογή θεραπευτικών πρωτοκόλλων 

αποκατάστασης (συμπεριλαμβανομένης και της θεραπευτικής άσκησης) βάσει 

αξιολόγησης και κλινικού συλλογισμού, αποτελεί κυρίαρχο μέρος της επιστήμης της 

Φυσικοθεραπείας. Τα προαναφερόμενα εντάσσονται στο πρόγραμμα σπουδών των 

Τμημάτων της επιστήμης της Φυσικοθεραπείας, η οποία  στοχεύει στην πρόληψη, 

βελτίωση και αποκατάσταση παθολογικών καταστάσεων, συγγενών και επίκτητων, 

καθώς και τραυματικών βλαβών που προκαλούν διαταραχές στο ερειστικό, μυϊκό, 

νευρικό, αναπνευστικό και καρδιοαγγειακό σύστημα (Υ.Α. 65146/Ε5, ΦΕΚ 

915/14.07.2006, τ.Β).  

Επομένως, η ίδρυση και λειτουργία Τμημάτων Φυσική Αγωγής και Αθλητισμού σε Σχολές 

Επιστημών Υγείας και Αποκατάστασης, θα δημιουργήσει σοβαρά θέματα φυσιογνωμίας 

και σύγχυσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων μεταξύ αποφοίτων της Σχολής, με 

αυτονόητες και προβλέψιμα σοβαρότατες συνέπειες στη δημόσια υγεία. 

Με βάσει τα παραπάνω, προτείνεται να υπάρξει επανεξέταση του σχεδιασμού 

δημιουργίας των νέων Τμημάτων Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού και να ιδρυθούν σε 

σχολές που υπηρετούν την πραγματική φύση των σπουδών αυτών, δίχως να 

προκαλούνται συγχύσεις όπως περιγράφονται ανωτέρω. 
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